

配电网建设的全过程管理分析

夏 鑫

(国网江西省电力有限公司鄱阳县供电分公司, 江西 上饶, 333100)

一、相关背景

为保证配电网建设的有效性与安全性,相关部门对其建设工作给出了明确规定。配电网作为整个电网中的关键支撑体系,其建设的直接关系关系到整个组网的正常运转。不过,因为配电网建设过程中涉及到较多的特种作业项目,且工期紧张,所以为保证配电网建设质量,必须注重配电网建设的全过程管理。

二、配电网建设全过程管理的重要性

电力是保障社会正常运转、国民正常生活的基础能源,要使电力持续稳定的供应,满足社会对电力能源的需求,就必须注重电网的改造与升级。在配电网建设过程中,对其加强全过程管理,是保证配电网建设质量的重要手段。同时,开展整个配电网建设过程的全过程管理,能够提升配电网建设的效率及质量。配电网建设需要耗费较长时间,加上整个建设过程中涉及较多的特种作业,所以整个项目施工整体的复杂性较高且技术性较强,因此,注重整个建设过程的全面监督与控制变得十分重要。

三、配电网建设管理的问题分析

配电网建设管理中时常要调动相应的人力、物力、资源,但是由于缺乏全面且科学的统筹管理,所以实际管理工作存在盲目性,无法获得最佳的管理效果。部分地区的配电网建设虽然注重管理工作的开展,但并没有秉承全过程管理的理念,反而导致管理工作杂乱无章,无法切实发挥出管理工作的实际效果。

四、配电网建设的全过程管理

(一)建立全过程管理机制

在配电网建设过程中建立全过程管理机制,详细制定全过程管理的工作流程以及相应的规章制度,能为后续管理工作奠定良好基础。依托全过程管理机制,能及时找到配电网建设、管理过程中存在的问题,并分析其原因,为后续管理工作的开展提供参考。

通过采取以指标化为核心的模式,建立起全过

程管理指标体系。同时,以全要素分析方法指导配电网建设要素与全过程管理指标之间形成对应关系,实现管理工作的清单化,确保整个全过程管理对象的清晰、明确。建立全过程管理机制,不仅有利于减轻工作人员工作量,还能够有效保证整个管理过程工作的针对性与有效性,帮助相关管理人员在开展具体的管理工作时做到有条不紊,及时发现可能存在的管理问题或施工问题,针对性解决,避免过多浪费时间与精力。

(二)实现全过程管理

1. 招投标阶段

招投标作为配电网建设的第一阶段,需要针对工程所涉及到的收费标准进行科学设计。同时,所有参与方都需要严格按照相关标准制定合同中的条款,并结合以往的工作经验保证合同中的内容均合法合规,能够为项目的建设提供有力保障。另外,在项目申报的过程中,设备管理单位必须对项目方案作出明确说明。

2. 设计阶段

想要切实保证配电网建设全过程管理的成效,设计阶段是十分重要的一环。在设计过程中,设计人员要充分了解施工现场的环境情况,然后根据施工现场的具体情况来选择合适的施工设备,并保证该施工设备能够被顺利地运用到具体的建设施工中去。另外,设计人员还需要了解施工现场当地的人文环境、地质条件、交通环境等,加强与政府部门、市政部门的沟通,以此保证后续建设工作的顺利开展。

需要注意的是,在配电网建设过程中时常会遇到设计变更问题,对此,需要重新规划配电网结构,并严格根据新增的变化情况来制定对应的可行性研究报告,进而保证后续施工的稳定推进。

3. 施工阶段

施工阶段管理是全过程管理中的关键部分,因此,在施工前就需要做好相应的准备工作,如处理好施工技术的设计。同时,在对施工中人力资源进行配置与调配时,也应该从整体配电网建设工程的实际情况出发,科学分配人员到适合的工作岗位上,以此最大限度地发挥出人力资源在施工中的

作用。

4. 竣工阶段

竣工验收环节是配电网建设竣工阶段的一个重要组成部分，也是配电网施工质量管控的重要内容。在现代化技术管理模式下，相关部门要做到对全过程的监督与管理，把控好工程验收环节的每一个细节，以此确保整个验收过程的严谨性。同时，在质量检验过程中，需坚持全面性、全过程性的原则，发现问题及时上报，并要求施工单位限期整改。

(三) 人员管理

配电网建设的质量与施工人员的专业素质有着紧密联系，施工单位需加强对施工管理人员的培养，同时在人才的选择上，也应优先考虑责任心强、经验丰富的管理人员。同时，在配电网建设施工过程中，施工单位还需要定期组织施工人员参与配电网建设培训，培训内容包括施工、安全等多个方面的理论知识和实践。在培训之后，施工单位还需要采用科学的考核方式来了解施工人员学习的效果。另外，施工单位还可以提供给一些施工人员外出学习交流的机会，从而进一步提升整体施工团队的专业素质。

(四) 安全管理

在配电网建设安全管理过程中，安全管理属于全过程管理中十分重要的一环，究其原因是因为配电网建设本身就具有一定的危险性，想要保证建设工作的顺利推进，就必须保障每一阶段施工的安全。配电网建设安全管理时，不仅要制定相应的安全管理标准和制度，同时也需要将安全管理制度落实到具体的建设工作中去，确保所有工作人员都拥有较高的安全意识。另外，在安全管理过程中，还应加强对施工现场的安全管理，针对施工现场中的危险位置，必须设置相应的安全警示标志，以此起到警示的作用，更好地保护现场施工人员的安全。除了警示危险点外，还需做好重点环节的日常工作，及时发现和解决安全隐患，以此最大程度地保障整个建设过程中的安全性。

五、配电网建设全过程管理注意事项

就配电网建设的全过程管理来说，其主要目的在于提升管理效率和管理质量。目前，就全过程管理方案的实践应用现状来看，想要合理应用全过程管理，最大程度地发挥全过程管理的作用，就必须从以下多个方面入手：第一，施工单位不仅要制定科学的管理制度与管理机制，同时还要保证全过程管理中每一个独立环节的整体联动。以施工环节为例，其属于配电网建设项目中的一个分项目，但是在施工环节中又分为施工准备阶段、施工阶段以及

竣工验收阶段，对此，在全过程管理模式应用过程中，必须对各个阶段进行独立管理，以此确保各个施工阶段的质量过关，突出全过程管理的优势。第二，施工单位要将不同阶段的独立管理系统联动起来，以此确保全过程管理的整体有效。在对配电网建设开展全过程管理的过程中，针对施工准备阶段，需严格按照施工设计方案，对材料施工、设备工程、人力资源以及施工场地区域划分等进行针对性安排。第三，具体施工阶段，施工单位必须以图纸设计为准，根据配电网建设的地点和配电网设施的建造数量，使用全过程管理指标体系设计好每一天的工作评估表。凭借该表来开展现场的全过程跟踪管理，有助于及时对施工中存在的问题进行纠正与解决。第四，竣工阶段。面对全过程管理中产生的各项数据资料，施工单位需将全过程管理的结果与整体质量验收结果进行对比，以此保证竣工验收阶段的有理有据。

此外，要注意的是，安全管理必须渗透到配电网建设的全过程中。设计阶段的安全管理，要考虑好配电网工程地点和路径的选择，从安全的角度，着重考虑选择工程地质、水文地质较好的地段。施工阶段是最容易出现安全事故的阶段，在实际施工过程中，各种不稳定性因素都可能导致安全事故的发生，因此，管理人员必须监督检查各级人员的安全生产责任是否到位，进而保证施工人员的安全。

六、结语

考虑到配电网建设质量的重要性，以往采取的传统管理模式已经不符合当下的建设需求，对此，只有针对配电网建设实际应用全过程管理，才能够合理调配施工材料、施工设备以及施工人员等。施工单位需明确当下管理存在的问题，并积极改变传统的管理思路，拓展管理的路径，将全过程管理渗透到配电网建设的各个环节中，以此在保证配电网建设技术水准的同时，最大限度地发挥全过程管理作用效能。全过程管理模式十分符合配电网建设工作的实际情况，究其原因是因为配电网建设施工过程中涉及的因素很多，这使得各种问题出现的概率也高，对此，只有加强全过程管理才能够保证建设的质量。

【作者简介】夏鑫，国网江西省电力有限公司鄱阳县供电公司。